

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus »Fejérmegyei Napló a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általatok katólikusok törekvéseinek előmozdítására »Fejérmegyei Napló« czim alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnak, 1895. márczius 6-án.

Előfizetési árak:
 Egészévre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.
 Egyes szám ára 10 fill.

Felolvasó szerkesztő:
BILKEI FÉRENCZ.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent-István-tér 1.
 Egyes számok kaphatók: Rotter I., Weisz H. és Krausz V. tőzsdéjében.

Bátorság!

Csődálatos erő és bátorság kell ahhoz a mozgalomhoz, a melyet a budapesti keresztény egyetemi ifjuság megindított. Szembe mernek állani minden előítélettel, minden rágalommal, még azt sem bánják, ha antiszemitáknak, a melyen tisztelt zsidóság ellenfelének nevezik őket.

Ki van adva a jelszó, hogy Magyarország csak liberális lehet, hogy egyedül a liberális lobogója alatt juthat el a boldogulás paradicsomába. Mi ugyan nem igen tudtuk ezt hinni eddig sem. Mert mit adott az az egyedül üdvözítő liberalizmus? Azt látjuk, hogy 33 esztendő alatt annyi adósságot szedtünk a nyakunkba, a mennyiről azelőtt legnehezebb álmainkban sem volt fogalmunk. Évi állami adónk immár felül van az ezer millió. És a hogyan emelkedünk a liberális dédelgető szárnyai alatt, remélhetjük, hogy két évtized múlva a másik milliárd is a nyakunkon lesz. Hát nem boldogság ez?! Magyarom! álmotdál-e valamikor ily csodás szerencséről? De hát ez semmi, hiszen a mennyit államadóban fizetsz, ugyanannyit községi és megyei adóban is kell fizetned. Hát még most sem érted, hogy milyen boldog vagy? Ha nem fizetsz, kilicizálnak a viskódból, a hol az öregapád

született. No de ez csak nem áldozat, a mikor a boldogító liberalizmus nevében cselekszik. Ennyit a hazáért csak megtehatsz? Ha még mit kapsz áldozataidért? Választhatasz képviselőt, de nem olyat, a milyet te akarsz, hanem olyat, a melyet a nyakadba várnak, mert csak nem gondold, hogy azok a jó urak a kik olyan nagyon jól tudják, hogy egyedül a liberalizmus szerzi meg földi és mennyei boldogságot, csak nem gondold, hogy azok engednek téged másfelé menni? Van nekik rá eszközüik nem kevés, a melyekkel kicsavarják tőled a viskókat.

Aztán, hogy haladunk! Mennyi lett az új magyar Különbek százsor, mint a té őseid voltak. Hogyne! Hiszen több pénzük van, mint a te összes pereputtyodnak. Földje is mennyi van; az egész rokonságnak se volt soha annyi, hogy tud kereskedni, üzletet csinálni! Háromszor megbukik, mégis nyer. Érted te azt magyarom?! Ostoba voltál te ehhez teljes életedben. Ha elsüllyedsz, ha urból gyenge tésur lessz, földbirtokosból zsellér, vagy ötvenkrajczáros dijnok, ha vándorbotot vész Amerika felé, annak is magad vagy az oka, utóvégre csak nem várhatod, hogy az az egyedül üdvözítő liberalizmus neked, a gyengébbnek jobban fog kedvezni, mint az erőseknek, hiszen azok jobb magyarok,

mint te vagy, látod több pénzük is van, mint neked, aztán mindig a kormány-párttal tartottak, Bach-korszakban az osztrákokkal, később Deákkal, aztán Tiszával, Bánffyval, szóval mindig a hatalommal, míg te számárságokat követél, függetlenségieskedél, néppártiaszkodtál, pedig azt tudhatnád — nem is hazafiság. Ott a hazafiság, az üdvözül, a ki a kormányval tart, no meg a kinek pénze van, mert a kinek pénze van, az ur, az jó, becületes hazafi, az megérdemli, hogy a törvény meg is védelmezze, mert minek védelmezze a gyengét, az éheltelent, mikor ott tolja a szekerét az erős, a kinek pénze van.

Nem vagy boldog magyarom! Hiszen a liberalizmus a keresztet is letörte a magyar hazád ormáról. 900 esztendeig büszke volt rá békében, bízva ment Szűz Máriás lobogójával a csatába s kilencz küzdelmes századon keresztül a megszen-telt lobogó alatt — ha vér jelölte is minden léptenyomát — de megoltalmazta ezt a drága szent hazát. Nem vagy boldog magyarom! hiszen a keresztet is a liberális dobta porba, minek az az ócska, rozsdás szerszám ott. Majd megmutatjuk mi, hogy emigy boldogabb tudunk lenni. Hiszen az új magyarok is azt mondják, hogy nem kell a kereszt, pedig azoknak

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCZÁJA.

Nagy időkből.

Írta: **Minimus.**

V. „A menekült.”

Csunya, mogorva esős idő. A nap összes sugaraival, fényével elbujdosott, talán az ég tulsó felére, itt hagyva az ólmos felhőket, melyek ott gomolyognak a magasban lomha tömegben. Barátságatlan egykedvűséggel terjeszkednek szét s hullatják folyton az esőt. Nem gyors, életet, fűrgeséget adó és lehelő eső az, hanem lassan szállongó, szitáló szemerkék, melyek hideg kéz gyanánt telepesznek az arcra, áthatnak a bőrig, megfagyasztják a csontokat s a didergő halandóba igazán az elmulás gondolatát kergetik. Nem is hallik vidám trécselés az utcán. Még a gyerekek se topicskolnak az apró tócsákban, behúzódznak mind a szobákba. A kis város hosszú utcáján imitt-amott megy egy bifordított szoknyába burkolt asszony-néni, vagy a pipájával mérgesen babráló ember, a sógorához, komához, vagy a kovács-műhelybe, szóbeszéddel agyonütni ezt a kiállhatatlan napot.

A plebánia környéke is csöndes. A kora alkonyat borús szürkén ereszkedik alá utczára, udvarra. Néhány cseléd bajlódik az etetéssel,

hátrább a konyha kezd élénkülni, a mint a nagy tűzhelyen fellobog a láng. Lassankint bekerülnek a bejárások, kik mindig tudnak valami hirt hozni, s mindig kapnak valami elvinni valót. Aztán megindul a trécselés.

Közben kinyílik lassan az egyik udvari ajtó. A kilépőben régi ismerősünkre, a káplánra ismerünk. De mennyire elváltozott. A betegség megsoványította, alakja most még magasabbnak látszik. Beteges sápadtságu arcán mely vörös vonalak húzódnak fel a szemig a szájszeglettől, a hol egy csomóba összefutva az arcznak mérhetlen keserűség és szatirikus megvetés kifejezését adják.

Hosszu köpenyébe burkolózva lassan átmegy a templom felé vezető utra. Mióta lábbadozik, ez a szélről védett hely a sétatere. Itt hánytta vetette meg naponkint a gyors egymásutánban következett eseményeket. Ide hozták lélekszakadva egy estén a rettenetes hírt, hogy Világosnál mindennek vége.

Felsőhajt és belép a templomba. A magas falak között ünnepélyes csend honol, szinte hallani az áhitat szárnya-lebbenését. A szentélyben kicsike fény himbálódik, oda térdel; imádkozik. Aztán megy a kórusra, a zenében keresni enyhülést.

Komoly akkord kezdül végig a boltozatok alatt. Kezébe hajtott fejjel ül ott az egyik ablak

gyér világosságában, csak egyik keze tévedt néha a billentyűkre. S képek vonulnak el lelke előtt, melyektől még komorabbá válik a halvány arc. Az orgona meg fel-felzokog, a lelkeben zúgó gondolatok nem ajkain, hanem a billentyűkön találnak kifejezést.

Gyászos asszonyt lát, két apró gyerekkel. — Szegény Tordayné — még most se tudja, csak sejtí a rettenetes valóságot. Ő a beteg szobában nem járhatott utána, barátja, az ügyvéd magára vállalta a közbenjárást, de ki tudja, minő eredménnyel. Mintha beletemetették volna a betegszoba falai közé, semmi hír azóta. Vagy őt is csak kimélni akarták? Meghalt?

A fájdalom, ha elült is a lélekben, könnyű sajjásra kelteni. Az emlékezet növekvő erővel veri a nyugodt felületet hullámosra, s az ajkairól elhalló sóhajt fájó nyögés kíséri a hangszerből, aztán akkordok, mint a temetésre szóló harangok szélverte zúgása.

— Meggyilkolták! Az orgona bántó disszonanciával ijedten elhallgat. — Most a gyilkolás ideje van. Mi most egy ember, mikor a sziv vérével védett eszméket gyilkolják, mikor szabadságot, országot, hazát gyilkolnak?

— Akkor is ilyen este volt, mikor meghozták Világos híreit. Annak a híré, a mit nem mert magának se bevallani, bár elméje jóval előbb belátta, hogy be kell következnie. Névtelen

Áruház
 a „Kék Csillaghoz”
 Székesfehérvár, Nádor-utca.

Bámulatos olcsó szabott áron árusítunk!
Azonnali fizetésnél még külön 5% engedmény!
Vidékre minták bérmentve küldetnek!
 A „Kék Csillag” szentáldója!
 Egy egész konfekció tüzletet bámulatos olcsó áron megvettünk és potom olcsó áron árusítunk:
 Elegáns tavaszi kabát selyem szilk bélséssel. 3.50 | Elegáns tavaszi gallér selyem szilk bélséssel. 3.25
Minden versenyt kizáró olcsó árak bármily cikkekben!

Mai lapunk 6 oldal.

pénzünk is van; tehát jobban értenek a hazaszeretethez, mint té. Mikor az egyetem keresztjét letördelték, majd nem tudták hova lenni a felelőtől, hogy megvárják a tettesti s a leggyesőbb rendőrök tudtak is úgy keresni, hogy rájuk ne akadjanak. Mikor a meggyalázott keresztet fel akarták tüzni, nősza volt riadálóm, a miniszter a fodros haját tépte, a szolgalelkű rektor rendőrért kiabált, kereste a tetteseket; gyalázatot rájuk; ki kell őket csapni, tönkre kell őket tenni, má' a liberalizmus delelőjén mer valáki, pláne az ifjuság keresztől álmadozni, ki velük!!

És most nézzetek körül. Dobbanjon meg a szívetek! Magyarország virágának; a jövőnd reményeinek; egy új korszak előharczosainak; szószólóinak van bator-ságuk azt mondani: *Ostobaság állítani; hogy Magyarországot csak a libera-lizmus boldogíthatja.*

Nem mi mondjuk ezt, mi elátkozott néppártiak, mi klerikaliskok, mi sötétféjú ultramontánok, mi hazaárulók, (a kik nem ártultak pénzért 900 éves örökségünket) nem mi mondjuk ezt, hanem a *felébredt nemzeti önértet,* a mely büszkének érzi magát, ha valóra válthatja a jelszót, hogy: *A mult század civilizációjára ők tüzik fel a keresztet.*

Protestánsok, katolikusok egyesültek. Elnémult és némuljon el minden pártvi-szály, a felekezetek ne küzködjenek egy-mással, mi megkeresztelt magyarok nem lehetünk, nem szabad egymás ellenségei-nek lennünk, van sokkal hatalmasabb ellenségünk, a mely ellen sikra kell szá-lanunk: *a pogány civilizáció!* Ez a mi közös ellenségünk. Felettünk a kereszt s abban a *szent jelben fogunk győzni.*

fájdalom markolja össze szívét s az öblös boltok visszadörögnek a zokogó hangtömegtől, mely szakadozottan zúg, elfojtott erővel, mint mikor az erős férfikebel mélyéből tör elő a le nem győzhető fájdalom egy-egy hangja.

S testvére is ott veszett, ki tudja, mi lett a gyermekből, kit tizennyolcz évvel vitt ideális lelke a csaták forgatagába. Semmi hír azóta.

Borus merengéssel megy ki a templomból. Az eső kissé elállt, helyette szél kerekedett, mely a lombh felhőket gyorsabb mozgásba kergeti. Gyerekes ábrándozással vizsgálta a lábbadozó az eget, mintha összes figyelmét lekötne a gyorsan váltakozó felhő alakok.

Nem is veszi észre, hogy az utca végéről rongyos alak közelg. Fiatal lehet még, vékony természetén lyukas szür, alatta szakadozott, de uras szabásu mente látszik. Nyaka egész az orráig be-csavargatva valami kétes színű kendővel, fején diákosan félreccsapott juhászkalap. Hozzá az egész alak a rossz csizmától a kalapig sáros és ned-ves. Hóna alatt egy köteg hanyagol összecsomó-zott fa, azért fahordónak lehetne mondani, ha tartásában és mozdulataiban nem lehetne valami nemesebb, urasabb elemet észrevenni, melyet csak urasabb tesz a rosszul utanzott paraszt nehézség.

Meglepetve áll meg, a mint a melázó káplánt észreveszi. Halvány, arcán az öröm villanása ragyog végig, gondolkozik, aztán megindul. A léptek zajára az is felébred ábrándjaiból és némi visszatetszéssel nézi a közelgő alakot. Rövid fej-bíccentéssel viszonozza a köszöntést. Hisz ez kéreget!

- Szegény utazó vagyok, uram?
- Honnét jön?
- Messziről uram — hangzik a tompa válasz.

A katolikus imakönyvek és még valami!

(*) Az utolsó számban velünk szemben inkább sejtette, mint ismerette okból től idegés »Székesfehérvár és Vidéke« szóvá teszi az orszá-gos iparegyesület legújabb mozgalmát, melylyel az az országban állítólag túlságosan elharapózott külföldi eredetű kath. imakönyvek importját. Japarkodik meggátolni. E hazafias cselekedete még magában véve igen szép és dicsérendő dolog volna, ámbar nem tudjuk elhallgatni azon véle-ményünket, hogy a nevezett laphoz sok tekin-tetben sókka! inkább illenek az Ausztriából be-liferált és bizonyára hazafias lelkesedésből ma-gyar czimkével beragasztott gyujtomilliórdok ellen berzenkedni. No de hát ezt nem »heczc-káplánok« terjesztik és árusítják! Hanem a katolikus imakönyvek tekintetében uralkodó eme »botránys állapotok« szemlélete elmélke-désre hangolja a cikkiró nagy hazafit s bőve-ben megmagyarázza a kath. papságnak az ő teendőit, melynek szerinte nem volna szabad »a nép bolondítására és fanatizálására pazarolni be-folyását«, nem volna szabad »politizálni«, hanem inkább azon kell lennie, hogy »egy, a britt bibliai társulathoz hasonló vállalatot létesítsen, a mely a népnek 12 15 krajczárért szépen kiál-lított és jó imakönyvet adna kezébe és ily módon nem ugyan az egyedül üdvözítő (br! Szerk.) eszméket, hanem a vallásosságot (oh! Szerk.) terjesztené.

A jó tanácsot illő tisztelettel köszönjük s csak azt sajnáljuk, hogy egy kissé elkésett. Mert mi úgy tudjuk, hogy magyar kath. imakönyvek már Pázmány Péter korában léteztek s azokat az akkori heczczkáplánok már terjesztették a vallásosság ápolása céljából s ma is a Hock János, Sujánkszy, Walter, sz. István-társulat és mások által kiadott kath. imakönyvek hasonló módon terjesztetnek a nép között »a vallásosság előmozdítására«. E sorok írója is kénytelen el-dicselkedni azzal, hogy a székesfehérvári egyház-megye egy idegen ajku falujának népe és isko-

- De hát mégis honnét?
- Nagyon messziről.

A káplán keletkezés boszuságát hamar elüzi egy másik gondolat. Hátha ez a szerencsétlen menekült? Azért nem akar felvilágcsításokat adni. Hisz veszedelmes miden szó a katonákkal, zsan-dárokkal téli időben. Mély részvételt tekint reá és zsebébe nyulva összes vagyonát, egy ezüst huszart, odanyomja a vándor kezébe.

Köszönöm — szól amaz rezgő hangon — merőn nézve a káplánra, miközben nagy kék sze-mei könyekkel tellettek meg. Majd egy hirtelen mozdulattal ledobta szürét s a nyakkendőt.

- Öcsém!
- Bátyám!

Hangzott a következő pillanatban s a két testvér egymás karjai között sirta a viszontlátás könnyeit. Majd hirtelen fölcsudva a káplán ijed-ten kapkodta össze a ruhadarabokat, a köteget és gyorsan a szobájába vonta a fiatal embert. Az egész jelenet csendben és tanuk nélkül folyt le.

— Mikor megtudtuk a fegyverletétel híret, — kezdé a menekült elbeszélését egy kis félóra mulva a barátságos káplán szobában — heten tisztársaim közül megesküdtünk, hogy a fegyvert le nem tesszük. Jöjjon a minék jönni kell. Ez történt aug. 12-én este; még egyszer tanácsot tartottunk, s megállapítottuk a menekülés módo-zatait. Éjjel megérkezett Kis Jenőtől Froloff orosz tábornok. A zárvar, melyet az orosz megéke-zése hozott, csak elősegítette tervünket; különben se volt nehéz a kedvét vesztett és fegyelmetlen-kedni kezdő seregéből egy őrizetlen pillanatban kiválni. Csak jó kardunkat vittük magunkkal. Az utirány megválasztása adta a legtöbb gondot. Északról az orosz, délről az osztrák zárta el az

lágyszerkeket között száz számba terjesztette a 15 kros »Stampay« fele imakönyvet akkor, mikor a jóakiró cikkiró még bizonyára ha nem is az elemi de mindenesetre a köznevelés padjait faragtalános gyönyörűséggel.

Egy a britt bibliai társulathoz hasonló társulatot alapítani, még ha kedvük volna is hozzá: a heczczkáplánoknak, már csak azért sem volnának képesek, mert olyan bolond csak az anglusok között akad, ki milliót azért dobálja ki az ablakon, hogy a megkorrigált bibliai há-jószámra szállíthassa a zulu kafferek kies partvi-dékeire, hol ugyanoly mennyiségű »extra finom« spanyolviásznak legalább is oly praktikus hasznát vennék Cham civilizált utódai, mint a bibliának.

Azt a bibliai társulatot erről a gyenge ol-daláról cikkiró is ismerhetné.

Különbén a vállalat alapításokat csak tessék reánk hagyni, majd jönnék sorban egymásután.

A heczczkápláni népbolondításról és fanatizálásról is akartunk írni, de szedő gyerekünk lebeszélte erről, elég dolga van, ugymond, ezen elkoptatott frázis kiszédésével a »Székesfehérvár és Vidékénél« alkalmazott kollégájának.

Mi, mint a szeretet vallásának hirdetői, megkegyelmeztünk neki; de a »Sz. és V.«-nek azért megsugjuk, hogy mi is ismerjük ugy, a hogy az apostolok tanítását és a kath. vallás ta-nait, és tudjuk, hogy volt rá eset, mikor a türel-mes Jézus is korbácsot fogott a kufárookra s volt egy osztálya akkor is az emberiségnek, kikkel szemben soha sem használta a szeretet szavait, mert tudta, hogy azok ott ugy is fogatlanok lettek volna.

Ő a mi példányképünk!

Majláth csuhásai.

Lapunk egyik legközelebbi számában írunk Bánffy ur zsidók által szerkesztett lapjának Majláth püspök és a jezsuiták ellen való ki-rohanásával. Itt közlünk egy másik igen jellemző cikkekcskét, a mely ismét Bánffy ur lapjának, az egyik krajczáros ujságban jelent meg. Éle a

utat. Mégis az utóbbi választottuk. Rettenetes ut volt. Egy éjjel osztrák lovasok vettek üzőbe bennünket. Tökéletesen ismeretlen volt a vidék előttünk. Már-már nyomunkban voltak, mert a cserjés, füzes talajon nem tudtak elég gyorsan haladni, mikor hatalmas vitzükör csillámlott föl előttünk. A Maros, ujjongtunk fel az örömtől s bucsut intve egymásnak nekifeküdtünk a zuhogó árnak. Sötét volt, a víz forgatagos és benne uszó fatörzsek.

A káplán önkéntelenül összeborzadt és kö-zelebb húzódott a beszélőhöz.

— A bucsuzás csakugyan helyén való volt. Az első percekben még egymás mellett küzdöt-tünk a habokkal, később mindjobban szétszóród-tunk. Kiáltani nem lehetett, hogy el ne áruljuk magunkat, a víz zugása egyébként is elnyomott volna minden hangot. Csak arra emlékszem, hogy fogyni kezdett az erő tagjaimból. Végso erőfe-szítéssel vettem magamat egy uszó fatörzs után, mely szerencsésen párthoz segített. Másnap reggel még két társam került elő a parszszakadékokból. A többi ott veszett.

Ezt a gúnyát halászok adták katonaruhánk helyett, kardomat belekötöttem a fakötegebe. Így vergődtem éjjelenként, kerültem az embereket, s most itt vagyok.

Mindketten elhallgattak, mintha az elhang-zott szavak fájdalmas viszhangját figyelnék. Az eső egészen elállt, s léptek vagy beszélgetés zaja törődött át imitt-amott az ablakon. Az est-harang is megszólalt és lágy szava körülzsongta a némán üldögélő két fiatalembert. Egy helyen jártak gondolataik és összekulcsolt kezükre lassan gördült alá egy-egy nehéz kőncsépp.

jezsuiták ellen van irányítva s a mint olvasható, elég hangzatosan van összeállítva.

Ni a jezsuitákkal!

(K) Én is mondhatnám, mint a hogy mondtam is már nem egyszer se szászor. De most nem én mondtam, hanem a kolozsvári piarista-gimnázium derék igazgatója, a ki maga is reverendát visel és maga is fölszentelt papja a római katolikus vallásfelekezettnek. Ő mondta Mailáth püspöknek, a jezsuiták hűség és lelkes tanítványainak, hogy az ő intézetébe jezsuita nem fogja betenni a lábát soha. Vallásoktatás ürügye alatt akarta becsempészni a püspök a pokolnak ezt a fekete fajzatát a fogékony szívű fiatal gyermekek körébe, de az emberszeretet, a becsületesség és a hazafiaság erejével állta útját a gonosz tervnek a magyar lélkü piarista igazgató. »Soha,« — mondá — «a jezsuiták, a kik hazánk történetének legfeketébb lapján vannak följegyezve, a jezsuiták az én báránykaim lelkét nem fogják megmételezni soha.»

Ez az eset nekünk öröm, de egyszersmind szomorúság. Szomorúság, mert tudjuk, hogy ez csak a századik esetek közül való, a mikor a jezsuitatársaságnak nem sikerül megvalósítani átkozott terveit, kilenczvenkilencszer sikerül. Dacára annak, hogy II. József, a történelem nagy rágal-magottja, a lángelkű böics uralkodó kikérgette őket az országból és a kitiltó törvény soha hatályon kívül helyezve nem lett és másikkal nem pótoltatott, ennek dacára a jezsuiták ismét visszatolakodtak az országba. Elárasztják gazdaságukkal az emberek lelkét, megfojtják a szabadelvű gondolkodást, megölik az országot. Mint a holló a dögre, úgy jönnek csapatostól e hazafiatlan, nemzetközi csuhás ördögök az országra, és a hol ők megfeszülnek magukat: a bűn, nyomorúság, becstelenség, piszok és pusztulás jár a nyomukban. Őh ezek százezerszerte veszedelmesebbek a bevándorló galicziai zsidóknál, mert ez ha csal, ha lop, ha uszoráskodik, utóéri a törvény keze, de a ki a lelket csalja, a bizalmat lopja és a vallással uszoráskodik, arra nincsen büntetés a bíró kezében.

A jezsuita nem pap, hanem papi ruhába bujt ördög, a jezsuita nem az Isten szolgálója, hanem Lucifer küldöttje, a ki a visszavonást és az emberi elaljasodást terjeszti a földön. Nem mi mondjuk ezt, legalább ezuttal nem mi, hanem a haza szeretetében megöregedett római katolikus pap és piarista szerzetesrendi tanár.

Mikor leszünk már újra ott, a hol száztiz esztendővel ezelőtt voltunk? Mikor kergetjük ki az országból ezt a hazátlan és ismeretlen konkolyhíntő fajzatot?

Igy beszélnek Bánffy ur zsidó hírlapírói a jezsuitákról, a katolikus papok legnagyobb tiszteletben tartott osztályáról, a kiket úgy óriási tudományuk, valamint életszentségükért mindenki a legnagyobb tiszteletben tart, Erdélyi ur, a kolozsvári piarista gimnázium igazgatója, a legnagyobb tisztelettel és hódolattal beszél a jezsuitákról, a kik intézetükben tartottak is szent gyakorlatokat, s hogy az idén csak azért nem jöttek, mert Mailáth püspök Andor György dr. esztergom-egyházmegyei papot kérte fel a szent gyakorlatok megtartására. A piaristák Erdélyi igazgató és Mailáth püspökről mindig a legnagyobb tisztelettel szólnak, a kinek gyengédsége, türelmesege mindenkét, még a máshitűket is lekötölezi magának. De hát Bánffy ur aczéltollas lovagiainak érdekében áll Mailáth püspököt, az apostolt a sárba ránczágálni. De hát csak tessék, folytassák a megkezdett utat. Most még kezükben a legtöbb toll, a mélylyel a keresztény közölemény ellen harcolnak. Csak csinálgát az antiszemizmust tovább is, a keresztények jó ideig tudnak tűnni, de ha a türelem fonalának vége szakad, ne bennünket, hanem önmagukat okozzák, ha a böt boldogabb végével közelebbi érinkezésbe jutnak. Csak rajta jön még kutyára dér!

ÚJ-DONSÁGOK

— **Személyi hír.** *Stesser* György tábornok, csendőrségi felügyelő-helyettes tegnap városunkba érkezett, itt megvizsgálta a csendőrorst, szákaszt, szárnit és tanosztály parancsnokságot s mindenütt megalgedését nyilvávította. A vizsgálat befejeztével a tábornok holnap visszautazik Budapestre.

— **Szövetkezeti élet a megyében.** Ünnepe volt f. hó 14-én Iszka-Szent-György község közönségének: megalakult a keresztény fogyasztási szövetkezet *Pisky* Zoltán központi kiküldött jelenlétében. Nem sokat tétovázta, nem sokat gondolkodtak a község keresztény lakói, látták, felismerték a szövetkezés óriási gazdasági előnyeit s nyomban utána mintegy varázsüstre a gondolatot tett követte. A protestáns polgároké a kezdeményezés dicsősége. Összefogtak néhányan s felkérték *Horváth* Sándor plebánost, hogy álljon az élére a mozgalomnak s alakítsanak szövetkezetet. Ugy is lett. Már néhány nap alatt 154 részvényes 213 üzlettrészszel lépett a szövetkezetbe. Az első értekezlet a tagok élénk részvétele mellett f. hó 17-én volt az ügy lelkes barátjának, *Horváth* Sándor plebánosnak elnöklése mellett s már ez alkalommal megválasztott a felügyelő bizottság s a választmány is. Ámde Székesfejérvár közönsége s a nép nagy szegénysége — mely bolti hitel nélkül alig lehet meg — nagy akadályai lettek volna a szövetkezet sikeres működésének. S hogy mily körültekintő gondossággal munkálja a közjót a szövetkezet vezetősége, mi sem igazolja jobban, mint az a körülmény, hogy a bajon már eleve segítenek: felállítják a hitelszövetkezetet is; s így aztán kimondhatják, hogy a boltban csak készpénzzért lehet vásárolni. Ime, itt az intéző példa a már virágzó egyebekben kívül azoknak a községeknek, a kik mindeddig idegenkedtek a szövetkezetektől. Csak akarni kell és megvan. Ne nézzük ölbe tett kezekkel fajunk nyomorát, egyesült erővel védekezzünk az anyagi végromlásról.

— **Kinevezés.** A budapesti ítélőtábla elnöke *Kaltmecker* Viktor jogszigorlót a budapesti ítélőtábla kerületére díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

— **A moóri kath. kör.** f. hó 28-án szent József oltalma ünnepét az eddiginél fényesebben üli meg. A kör tagjai d. e. fél 10 órákor gyülekeznek a kör helyiségében s 10 órákor testületileg az alsó templomba vonulnak, a hol *Vitlinger* Pius Ferencz-rendi házfőnök, a kör elnöke ünnepi misét czelebrál s szentbeszédet tart Szent mise alatt *Höbansz* Rezsőnek, a kör lelkes titkáranak vezetése mellett egy 15 tagból álló férfiak fog énekelni. Gradualéra Engeszeztől a »Pater noster«-t orgonakisérettel, offertoriumra pedig *Schiederemayer* »A«-sолоját *Schifler* Mária urhölgy éneklie hegedű, gordonka és orgonakisérettel. Este a kör helyiségében fényes ünnepély lesz, melynek folyamán *Witlinger* Pius és *Ponty* Fülöp szabad előadást s felolvasást tartanak felváltva a férfiak énekével.

— **A közpénzek elhelyezése.** A közpénzek elhelyezése tárgyában fontos rendelet küldött most *Szell* Kálmán belügyminiszter a törvényhatóságoknak. Az eddigi gyakorlat tudvalevőleg az volt, hogy a törvényhatósági bizottság névszerinti szavazással határozta el, hová helyezték el a közpénzeket. A határozat a belügyminiszterhez került fel jóváhagyás végett. Most a belügyminiszter meghagyja, hogy jövőre az ilyen határozatokat ne terjesszék fel hozzá, mert e felügyeleti jogáról lemond. Ezentúl tehát a közpénzek elhelyezéséért az erkölcsi és vagyoni

felelőség kizárólag a törvényhatósági bizottságot fogja terhelni, a mi eddig is így volt ugyan, de e rendelet által még inkább kifejezésre jut.

— **Eljegyzés.** *Metykó* Károly posta- és távirtda tiszt f. hó 17-én eljegyezte *Szentirmay* Rezső szombathelyi pénzügyigazgatósági tisztviselő szép és kedves leányát, Irént.

— **A honti főispán beigtatása.** Hont vármegye, Selmeczbánya és Béalábánya városok új főispánjának *Lits* Gyulának beiktatása május 5-én lesz Ipolyán. Az ünnepség már előző este kezdetét veszi s két napig tart, melyre a megyei törvényhatóságot Selmeczbánya város tanácsa meghívta.

— **A bánatpénzek visszaadása.** Azok az iparosok, akik közmunkákra pályáznak, esztendőket óta keservesen panaszkodnak, hogy bánatpénzeiket igen nehezen s csak hosszú idő múltán kapják vissza. A nagyobbára nem vagyonos emberek az állam vagy város pénztárában heverő pénzüket után nemcsak kamatot nem kapnak, de még tétlenségre is kényserítettnek, mert a míg bánatpénzüket vissza nem kapják; addig újabb pályázatban nem vehetnek részt. Ilyen körülmények között a kis tőkével dolgozó iparosok a közmunkák elnyeréséért nem igen törik magukat s azokat a gazdag vállalkozók kaparintják meg, a kik a pénzüket várhatnak. E bajok orvoslása czéljából a kereskedelmi miniszter most körrendeletet adott ki, amelyben meghagyja, hogy a közmunkák kiírására és odaítélésére vonatkozó ügyeket soron kívül tárgyalják s azoknak, a kiknek ajánlatát el nem fogadták, a bánatpénzt a versenytárgyalás megtartásától számított legkésőbb négy hét alatt visszaadják.

— **Öngyilkos diák.** A budapesti lapokat bejárta s a Fejérmegyei Naplóban is napvilágot látott az a hír, hogy *Baur* József székesfejérvári diák Budapestet vasárnap föbe lőtte magát. Lapunkat egyesek úgy értesítették, hogy *Baur* József valószerűen hasonló nevű ercsi iparos fia. Mi a hirt akkor is *fönn tartással* közöltük s most örömmel értesültünk maguktól a szülőktől, hogy az öngyilkos diák nem *Bayer* János ercsi szabóiparos fia, mert az szolid magaviseletű, szorgalmas, mindig kitünő tanuló fiu volt, a ki szüleinek mindig csak örömet okozott. Örömmel adjuk ezt híriül és rektifikáljuk előbbi hírunkat.

— **Névváltoztatás.** *Buró* Károly ercsi-i lakos vezetéknévét *Bányai-ra*, *Schlesinger* Miksa sárbogárdi lakos kiskoru gyermekei pedig vezetéknévüket belügyminiszteri engedéllyel *Szánló-ra* változtatták.

— **Dióssy főhadnagyról.** A kasszarabló uhlanus főhadnagy, *Dióssy* Viktor ügyében ügy jött a hire, hogy négy esztendei börtönnel büntették. Most egy könyomatos ügy értesül, hogy ítéletet még nem hoztak, annál kevésbé, mert a vizsgálatot még nem fejezték be egészen. A rablás ténye ugyan már rég bebizonyult, csak egyes részleteit kell még felderíteni. A vizsgálatot *Jilek* százados hadbíró vezeti s tegnap is *Dióssy* egyik ifjúkori barátját hallgatta ki arra nézve, hogy nem tapasztalt-e *Dióssy* elméleti állapotán rendellenességet.

— **A III. oszt. kereseti, valamint a nyilvános számadásra kötelezett egyletek és vállalatok adójára vonatkozólag s az 1901. évre szóló javaslati fajstromok 8 napig közszemlén voltak kitéve.** Ez adókra vonatkozó észrevételeit a ki eddig még meg nem tette, az adókiadó bizottságnál szög vagy írásbélileg az alatt jegyzett időpontig még beadhatja azokat. A javaslatokat a kiadó bizottság a lajstromszámok szerint a következő napokon d. e. 9 órákor kezdődőleg tárgyalja:

1901. április 23-án	1-39	tételek száma
	24-én	40-79
	25-én	80-119
	26-án	120-174
	27-én	175-459

valamint a nyilv. számadásra kötelezett egyletek és vállalatok adója.

— **A polgármesterek kongresszusa.** Győr város polgármestere levelet intézett a szegedi polgármesterhez, mint a kívül a városok kongresszusa ügyében tárgyalás levezetésében közli, hogy az előkészítés munkái nem mentek azon mederben és azon gyorsasággal előre, a mint ő remélte, emlídvén a kongresszusnak májusban való megtartását a maga részéről elejt. Egyszersmind körlevelet intézett a polgármesterekhez s felhívja őket, nyilatkozzanak a kongresszus későbbi idejének és helyének megállapítása iránt.

— **Barnum és Bailey.** Óriási hűhót csapott a világhírű czirkusz. Egy hónap óta rengeteg plakátok hirdetik nálunk is, hogy a nagyszerűségű nekünk is lesz majd részünk. Azonban azok, a kik a czirkusz mutatványait látták, a kik előadásairól nekünk fogalmat nyújtottak, bizonyították azt is, hogy az egész humbug, reklám, a melylyel a nagyközönséget lépre akarják vinni. A minap már a Pesti Hirlapban Tóth Béla is megírta, hogy a Barnum-czirkusznál jobbat, élvezetesebbeket is láttunk. Az egész óriási kiterjedésével hatna, de ha igaz, a mit mindenütt beszélnek, hogy kisebb városokba nem is jön le az egész apparátus, bizony csak olyan mutatvány-sorozattá fog az egész összezugszorodni, a milyent már eddig körülbelül itt is láttunk. Egyszerre sokat és nagyot akarnak nyerni, ezért kímélik a kiadásokat. A kik a pesti előadásokat látták, tanuskodnak róla, hogy a közönséget hűhoring módjára akarják összejáratni, a ki bevergődik a helyére, annak örökre az előtte ülőnek kalappjával, fejével van baja, de főképen a saját lábával, a melyeknek helyét sehoh sem tudja találni. Mi lesz aztán akkor, ha tűz talál kiütni, minék utóvégre mindenütt ki van téve a nagy sokadalmom. Az első helyek drágák és rosszak, a hátulsókról pedig látni nem lehet. Ehhez járul még az is, hogy a ki mindent akar látni, az ugyancsak megoldhatja az orszonyt. Egy szóval nagy hűhó mindenfelé, a melyért a nézőközönség legtöbb boszankodást kap jutalmul.

— **A pletykaduda** adja hírül, hogy a fejevári függetlenségi párt szócsöve Tóth Artur, hallván, hogy hányakat bevesznek akarattuk ellenére a kormánypart nagybizottságába, ő is be akart lépni a pártba, azonban — a szabad-elvű párt nem örült a váratlan szerencsének és pedig azért, mert attól félnek, hogy azt is épen ugy tönkre tenné, mint őt év alatt tönkre tette a függetlenségi pártot. Eddig a pletykaduda.

— **Brázovay Kálmán** egyetemi polgár egy kitűnő munkát írt a keresztéről, a keresztény egyetemi ifjuság mozgalmáról. Ára 50 fillér. Kapható a szerzőnél, Bpsten, Teréz-körút 41. I., 3.

— **Furcsa boszu.** Grösz Bernát Rácz-utca 5. szám alatti lakos szolgálatában van Császári Julianna, a kinek a szeméjársával sehogy sincs kibékülve az ugyanott lakó Vig Julianna, s így nem is csoda, hogy a folytonos perpatvar kikerülése miatt Vigéknak a lakást fel is mondták. A két Juli most boszura gondolt s Vig Juli már keresztül is vitte tervét. A napokban ugyanis Császári Juli új cipőit, melyek egy szekrényben voltak, eltűzelte. Az ügy folytatása a bíróságnál lesz.

— **A vásár.** Daczára a kedvező időjárásnak, vásárlók nem igrkeznek népesnek, habár a lóvásár e vásáron szokott lenni a legélénkebb. Kókler már van itt bőségesen s a karikadobálás, daczára hogy törvényileg tilva van, már ma kezdetét vette. A cigányok is megérkeztek s egy-egy görcsös gebe után rajvonalakban vonultak fel a vásártérre. A rendőrség nem számít vendégekre, mert a rendőrbiztos kar ez alkalommal járlat-irással lesz elfoglalva. Egy kissé furcsa, majdnem hihetetlen, pedig ugy van.

— **Az Otthon kávéházban ma este 9 órától éjjel után egy óráig a honvédeknek játszók.**

— **Állandó tolvaj.** Hérics Ferencz pékmester péküzletébe betörték s onnan egy kenyéret elvittek. Hérics pék valószínűleg nagyon jó kenyéret süt, mert az ismeretlen gavallér tegnap este is betört az üzletbe és ismét csak egy friss kenyéret vitt el. Talán nem ártana az üzlethelyiségbe valami egyéb harapni valót is tenni a kenyér mellé, talán gyakrabban akadna vendége Héricsnek. A rendőrség a nyomozást már a múlt alkalomból kifolyólag megindította.

Anyakönyvi statisztika

1901. évi április hó 13-tól április hó 20-ig.

I. Születés.

Született: 7 fiu, 9 leány. Ebből 6 törvényes fiu, 9 törvényes leány, 1 törvénytelen fiu. Összesen 16.

II. Halálozás.

Elhaltak: Ferenczy Károlyné Petróczi Emilia róm. kath., 33 éves, szívszélhűdés. Botos Mária, róm. kath., 20 hónapos, tüdőlob. Neubauer József és neje Horváth Anna halvaszületett fia, róm. kath. Erdős József róm. kath., földm. napsz. 60 éves, szívhűdés. Ruzsicska Gizella róm. kath., 18 napos, bélhurut. Sikora József, ev. ref., kisbirtokos és napszamos, 76 éves, seregélyesi lakos, aggkörü üszök folytán kimerülés. Berger Adolf izr. önálló ruhatisztító, 75 éves, tüdővész, tüdőgümőkór folytán. Simon Ferencz, róm. kath., 11 éves, tüdővész. Schuch Ferenczné Kovács Rozália, róm. kath., ki terülés, idült gyomorhurut folytán. Botos Anna, róm. kath., 11 hónapos, tüdőlob. Lakatos János róm. kath. kóbor cigány, 49 éves, agylob, ütés következtében. Barna Zoltán, ev. ref., 8 hónapos, tüdővízenyő, agyhártyalob után. Simon János, róm. kath., takács, 67 éves, nádasladányi lakos, véglgyengülés. Pap Erzsébet, róm. kath., 16 éves, szervi szivbaj. Szalczgruber József, róm. kath., 19 napos, veleszületett gyengeség. Nagy János ev. ref., béres, 21 éves, középhantospusztai lakos, szívhűdés.

III. Házasságkötés.

A fent jelzett idő alatt 3 volt.

IV. Kihirdetések.

Simon István d. v. gyári mánkás (Székesfejérvár) és Szekeres Julianna (Tácz.) Szalai István kisbirt. napsz. segítő találdtagja és Sárvári Julianna szakácsnő (Székesfejérvár.) Bakos Ferencz közmives-segéd és Tilinger Mária (Székesfejérvár.) Polczér István géplakatos a d. v. javító-műhelyben és Horváth Etelka szobaleány (Székesfejérvár.) Molnár István megyei hajdu és Kozula Erzsébet (Székesfejérvár.)

Nyiltér.*

A vendéglősök sérelme.

A vendéglősökre felette sérelmes italméresi törvény segítségével oly sok tanujelét adta a helybeli m. kir. pénzügyigazgatóság az irántunk érzett »szives jóindulatának«, hogy szó nélkül hagynunk nem lehet s talán a nyilvánosság elé tárva bajainkat, módot fognak találni az illetékes körök a sérelmek orvoslására.

I. A Barnum czirkusz itt időzése tartalmára a kültenken ivósátor felállítását kérte két vendéglős és egy szatócs. Könnyű kitalálni, hogy a helybeli pénzügyigazgatóság megadta az engedélyt — a szatócsnak. Tekintettel arra, hogy a vendéglősöknél csak italméresi engedély kibővítéséről volt szó, sőt az egyik vendéglős, mint markotányos már bir is ily engedélylyel, e minőségben külön meg van adóztatva s midőn tavaly italméresi illetékét soknak találván felebbezéssel élt, épen azzal az indoklással utasított el a felebbezés, hogy engedélyje különleges esetekben is érvényes. Mi a mikor valósággyal nyögünk az adóterhek alatt, joggal várhatnók, hogy hasonló esetben ne a szatócs, hanem a vendéglős részesüljön az e fajta — ugy látszik — privilegizált előnyökben. Szeretnénk tudni, mily jogalapon utasította el a

helybeli pénzügyigazgatóság a vendéglősök kéréjét akkor, a mikor egy korlátozott italméresi engedélylyel bíró szatócsnak helyt adott? A törvény, jog és igazság korában talán ez sérelem?

II. A pénzügyigazgatóság a közigazgatási hatósággal egyetértőleg megállapítottak az italméresék, illetve vendéglősök számát. Talán nem adatott azóta engedély a megállapított számon túl? Dehogy nem! Egy dolog kell hozzá: magassabb körökben előnyös összeköttetés, más szóval protekció. Lehet valaki pinczér, főpinczér 50 évig, itt ugyan engedélyt befolyásos egyén támogatása nélkül nem kap. Megtörtént, hogy egy helybeli vendéglős, kétszeres háziurnak a vendéglőjét egyik házból a másikba kellett át-helyezni. Az italméresi jog helyhez lévén kötve, áthelyezést kért, illetve az engedélynek a másik helyiségre való átruházását kérte. Lemondott tehát az egyik helyen a jogáról s épen egy év kellett hozzá, hogy az új engedélyt megkapja. Jó, hogy kétszeres háziur volt, mert bizony egy év alatt eléltálhatta volna még a gunyját is, mert nem volt — protekció.

III. A vendéglősök szaktestülete kérvényileg kérte a szatócsok szigorú ellenőrzését az italméresi jog gyakorlásában, kérte azt is, hogy lehetőleg ne adassék több ily engedély szatócsnak. A kérelem gyönyörűen meghallgatott. Engedély adatott ki akárhány s minket, a kik a közterkekhez oly nagy arányban járultunk, még csak arra sem méltattak, hogy kérvényünkre válaszoltak volna. Ezen a bajon most már a törvényhozásnak kellene segítenie.

IV. Városunkban még nagyban szerepelnek az ugynevezett »beszállók«. Ha valaki egyébként nem kap engedélyt, kibérel egy »szállót«, oda megkapja s aztán felszedi a sátorfáját, megy más helyre, lévén már engedélyje, az új helyre is könnyebben megkapja. Hasonló ügydarab most is van elintézés alatt.

Nagyon sok helyet és időt venne igénybe, ha a vendéglősök helyzetének hű képét akarnók adni. Óhajtanó volna, hogy eljusson feljajdulásunk a törvényhozó testületbe, hallaná meg a nagyméltóságú pénzügyminiszter ur is és segítene ezeken a bajokon, a mely most már elviselhetetlen. A jog, törvény és igazság hangoztatása helyett kérünk méltányosabb jogot, törvényesebb törvényt és igazságosabb igazságot.

A székesfejérvári vendéglősök.

* E rovathoz közlöttékért nem vállal felelősséget a szerkesztő.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Többeknek. Örvendünk, hogy lapunkat oly szívesen várják és szívesen olvassák. Örvendünk, annak is, hogy kávéházakban, vendéglőkben ugyszólván mindig kézben van lapunk. A mit mi teszünk, az kötelességérzetből, keresztény elvünk iránt való ideális, őszinten lelkesedésből tesszük. Érettek készek vagyunk az áldozatra is, ha bármi jönne is érte. A bátor szókimondás emberei vagyunk, a kiknek nincs okunk senkitől félni s örömmel látjuk, hogy a vidéken is, de különösen Fejérvárott mindig többen vannak, a kik elveinket helyeslik és pártfogásukba veszik. A mint a multkor említettük is, három hónap alatt előfizetőink száma egyharmadrésszel emelkedett. De higgyék meg, még ez is kevés arra, hogy súlyos gondokkal ne kelljen küzdenünk. A kik helyeslik elveinket, tegyék meg azt is, hogy pártfogják és minél szélesebb körben terjesszék lapunkat. Így terjedhet az eszme, a mely nekünk már létkérdés. Egy-két szó megteszi a hatását sokszor s eredményt érhetünk el. Mindenfélé pirkad az éj után a kereszténység új hajnala. Legyen ez az ébredés az összetartásban is erős és nagy. Egy-másra vagyunk utalva, tehát tegyünk meg egymásért mindent, a mit lehet.



SZÁMMER IMRE

KÖNYVNYOMDÁJA SZÉKESFEJÉRVÁR.

- o o o o ELVÁLLAL MINDENNEMŰ
- o o o o KÖNYVNYOMTATÓ ÉS KÖNYVKÖTŐ
- o o o o MUNKÁK KÉSZÍTÉSÉT IZLÉSES
- o o o o KIÁLLÍTÁSSAL, JUTÁNYOS ARON.

AJÁNlja DÚSAN FELSZÉRELt
RAKTÁRÁT
IRODAI, FOGALMAZÓ, LEVÉL
ÉS CSÓMAGOLÓ PAPIROKBAN.

- o o o o KÉSZLETBEN TART MINDENNEMŰ
- o o o o NYOMTATVÁNYT ÜGYVÉDEK,
- o o o o SZOLGABIRÓSÁGOK, KÖZSÉGEK,
- o o o o EGYHÁZAK STB. RÉSZÉRE.

BÁSTYA-UTCZA 9. SZ. || || || TELEFON 99.



Egyházi és egyleti zászlók.

K i t ű n t e t t v e :
Szeged 1878. — Székesfejervár 1879. — Deas 1879. Budapest 1885. és 1896.

Magyarország legrégebbi egyházi szerek és zászlók gyára

OBERBAUER ALAJOS utóda

József főherceg és K. utóda főhercegeasszony
ő oszári és királyi fenségeinek udvari szállítója
BUDAPEST, Váci-utca 15-ik szám.
Alapították 1853-ik évben.

Elismert, megbízhatóság, pontos és szolid kiszolgálás.

Ajánlom dűsan felszerelt
egyházak és kápolnák berendezéséhez szükséges tárgyaimat
a legjűtányosabb áron, a lehető legszebb kivitelben, nevezetesen:

MISERUHÁKAT,
pluriale, dalmátika és ornátusokat.

Egyházi és társulati lobogókat.
Tűzoltó, iskolásgyermek, Mária-társulati, ipartársulati, dalegyleti és temetkezési egyleti zászlókat.

Szent szobrokat, csillárokat, ciboriumokat és kelyheket.
Fali- és oltár-gyertyatartókat és oltárlámpákat
Monstranciákat, stáció-képeket,
oltárokat, úrkoporsókat stb.

Régi ruhák javítását, valamint kelyhek, ciborium, monstrancia, oltárlámpák és oltár-gyertyatartók megeziűstűzését vagy megaranyozását elvállalom és olcsón készítem el.

Nagy választék arany-, ezűst- és selyem-hímzésekben, valamint hímzett egyházi ruhákban.

Képes árjegyzéklet és költségetűst
kivánatra bérmentve küldök.

M ű h i m z é s.

Hirdetmény.

Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminiszterium ellenőrző közegei a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték (VIII. sorajáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felűlvizsgálták, azok a főűrusítóknak árűstűs végett kiadták. — A Magyar Kir. Pénzügyminiszterium által jóvűhagyott sorsolási terv itt következik:

A Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Sorsolási Terve.

Nyolczadik Sorsjáték. 100.000 sorsjegy, 50.000 nyereműny.

Első osztály Bűtűt 12 korona	Műsodik osztály Bűtűt 20 korona	Harműdik osztály Bűtűt 32 korona	Hatodik osztály Bűtűt 24 korona																																																																																																																								
Huzás: 1901. műjus 22. és 23.	Huzás: 1901. jűnius 19. és 20.	Huzás: 1901. jűlius 16., 17., s 18.	Huzás: 1901. szeptember 25-tűl október 22-ig.																																																																																																																								
<table border="1" style="width: 100%; border-collapse: collapse;"> <tr><th>Nyereműny</th><th>Korona</th></tr> <tr><td>1 á</td><td>60000</td></tr> <tr><td>1 á</td><td>20000</td></tr> <tr><td>1 á</td><td>10000</td></tr> <tr><td>1 á</td><td>5000</td></tr> <tr><td>3 á</td><td>2000</td></tr> <tr><td>5 á</td><td>1000</td></tr> <tr><td>8 á</td><td>500</td></tr> <tr><td>30 á</td><td>300</td></tr> <tr><td>50 á</td><td>100</td></tr> <tr><td>2900 á</td><td>40</td></tr> <tr><td>3000 nyer.</td><td>Korona 240000</td></tr> </table>	Nyereműny	Korona	1 á	60000	1 á	20000	1 á	10000	1 á	5000	3 á	2000	5 á	1000	8 á	500	30 á	300	50 á	100	2900 á	40	3000 nyer.	Korona 240000	<table border="1" style="width: 100%; border-collapse: collapse;"> <tr><th>Nyereműny</th><th>Korona</th></tr> <tr><td>1 á</td><td>70000</td></tr> <tr><td>1 á</td><td>25000</td></tr> <tr><td>1 á</td><td>10000</td></tr> <tr><td>1 á</td><td>5000</td></tr> <tr><td>3 á</td><td>3000</td></tr> <tr><td>5 á</td><td>2000</td></tr> <tr><td>8 á</td><td>1000</td></tr> <tr><td>20 á</td><td>500</td></tr> <tr><td>60 á</td><td>300</td></tr> <tr><td>3900 á</td><td>80</td></tr> <tr><td>4000 nyer.</td><td>Korona 477000</td></tr> </table>	Nyereműny	Korona	1 á	70000	1 á	25000	1 á	10000	1 á	5000	3 á	3000	5 á	2000	8 á	1000	20 á	500	60 á	300	3900 á	80	4000 nyer.	Korona 477000	<table border="1" style="width: 100%; border-collapse: collapse;"> <tr><th>Nyereműny</th><th>Korona</th></tr> <tr><td>1 á</td><td>80000</td></tr> <tr><td>1 á</td><td>30000</td></tr> <tr><td>1 á</td><td>20000</td></tr> <tr><td>1 á</td><td>15000</td></tr> <tr><td>3 á</td><td>10000</td></tr> <tr><td>5 á</td><td>5000</td></tr> <tr><td>8 á</td><td>2000</td></tr> <tr><td>10 á</td><td>1000</td></tr> <tr><td>70 á</td><td>500</td></tr> <tr><td>4900 á</td><td>130</td></tr> <tr><td>5000 nyer.</td><td>Korona 898000</td></tr> </table>	Nyereműny	Korona	1 á	80000	1 á	30000	1 á	20000	1 á	15000	3 á	10000	5 á	5000	8 á	2000	10 á	1000	70 á	500	4900 á	130	5000 nyer.	Korona 898000	<p style="text-align: center;">Legnagyobb nyereműny szerencsűs esetben</p> <p style="text-align: center;">Korona</p> <p style="text-align: center;">1.000.000</p> <p style="text-align: center;">(Egy millió)</p> <table border="1" style="width: 100%; border-collapse: collapse;"> <tr><th>Nyereműny</th><th>Jutal. Kor.</th><th>Nyer.</th></tr> <tr><td>1</td><td>600000</td><td>600000</td></tr> <tr><td>1</td><td>400000</td><td>400000</td></tr> <tr><td>1</td><td>200000</td><td>200000</td></tr> <tr><td>1</td><td>100000</td><td>100000</td></tr> <tr><td>1</td><td>60000</td><td>60000</td></tr> <tr><td>1</td><td>40000</td><td>40000</td></tr> <tr><td>2</td><td>30000</td><td>60000</td></tr> <tr><td>3</td><td>20000</td><td>60000</td></tr> <tr><td>20</td><td>10000</td><td>200000</td></tr> <tr><td>50</td><td>5000</td><td>250000</td></tr> <tr><td>400</td><td>2000</td><td>800000</td></tr> <tr><td>720</td><td>1000</td><td>720000</td></tr> <tr><td>1000</td><td>500</td><td>500000</td></tr> <tr><td>27800</td><td>200</td><td>5560000</td></tr> <tr><td>30,000</td><td>nyer. és jutalom.</td><td>Korona 9.550.000</td></tr> </table>	Nyereműny	Jutal. Kor.	Nyer.	1	600000	600000	1	400000	400000	1	200000	200000	1	100000	100000	1	60000	60000	1	40000	40000	2	30000	60000	3	20000	60000	20	10000	200000	50	5000	250000	400	2000	800000	720	1000	720000	1000	500	500000	27800	200	5560000	30,000	nyer. és jutalom.	Korona 9.550.000
Nyereműny	Korona																																																																																																																										
1 á	60000																																																																																																																										
1 á	20000																																																																																																																										
1 á	10000																																																																																																																										
1 á	5000																																																																																																																										
3 á	2000																																																																																																																										
5 á	1000																																																																																																																										
8 á	500																																																																																																																										
30 á	300																																																																																																																										
50 á	100																																																																																																																										
2900 á	40																																																																																																																										
3000 nyer.	Korona 240000																																																																																																																										
Nyereműny	Korona																																																																																																																										
1 á	70000																																																																																																																										
1 á	25000																																																																																																																										
1 á	10000																																																																																																																										
1 á	5000																																																																																																																										
3 á	3000																																																																																																																										
5 á	2000																																																																																																																										
8 á	1000																																																																																																																										
20 á	500																																																																																																																										
60 á	300																																																																																																																										
3900 á	80																																																																																																																										
4000 nyer.	Korona 477000																																																																																																																										
Nyereműny	Korona																																																																																																																										
1 á	80000																																																																																																																										
1 á	30000																																																																																																																										
1 á	20000																																																																																																																										
1 á	15000																																																																																																																										
3 á	10000																																																																																																																										
5 á	5000																																																																																																																										
8 á	2000																																																																																																																										
10 á	1000																																																																																																																										
70 á	500																																																																																																																										
4900 á	130																																																																																																																										
5000 nyer.	Korona 898000																																																																																																																										
Nyereműny	Jutal. Kor.	Nyer.																																																																																																																									
1	600000	600000																																																																																																																									
1	400000	400000																																																																																																																									
1	200000	200000																																																																																																																									
1	100000	100000																																																																																																																									
1	60000	60000																																																																																																																									
1	40000	40000																																																																																																																									
2	30000	60000																																																																																																																									
3	20000	60000																																																																																																																									
20	10000	200000																																																																																																																									
50	5000	250000																																																																																																																									
400	2000	800000																																																																																																																									
720	1000	720000																																																																																																																									
1000	500	500000																																																																																																																									
27800	200	5560000																																																																																																																									
30,000	nyer. és jutalom.	Korona 9.550.000																																																																																																																									
<p style="text-align: center;">Negyedik osztály Bűtűt 40 korona</p> <p style="text-align: center;">Huzás: 1901. augűstűs 13. és 14.</p> <table border="1" style="width: 100%; border-collapse: collapse;"> <tr><th>Nyereműny</th><th>Korona</th></tr> <tr><td>1 á</td><td>90000</td></tr> <tr><td>1 á</td><td>30000</td></tr> <tr><td>1 á</td><td>20000</td></tr> <tr><td>1 á</td><td>15000</td></tr> <tr><td>3 á</td><td>10000</td></tr> <tr><td>5 á</td><td>5000</td></tr> <tr><td>8 á</td><td>2000</td></tr> <tr><td>10 á</td><td>1000</td></tr> <tr><td>70 á</td><td>500</td></tr> <tr><td>3900 á</td><td>170</td></tr> <tr><td>4000 á nyereműny</td><td>Korona 994.000</td></tr> </table>	Nyereműny	Korona	1 á	90000	1 á	30000	1 á	20000	1 á	15000	3 á	10000	5 á	5000	8 á	2000	10 á	1000	70 á	500	3900 á	170	4000 á nyereműny	Korona 994.000	<p style="text-align: center;">űtűdik osztály Bűtűt 32 korona</p> <p style="text-align: center;">Huzás: 1901. szeptember 4. és 5.</p> <table border="1" style="width: 100%; border-collapse: collapse;"> <tr><th>Nyereműny</th><th>Korona</th></tr> <tr><td>1 á</td><td>100000</td></tr> <tr><td>1 á</td><td>30000</td></tr> <tr><td>1 á</td><td>20000</td></tr> <tr><td>1 á</td><td>15000</td></tr> <tr><td>3 á</td><td>10000</td></tr> <tr><td>5 á</td><td>5000</td></tr> <tr><td>8 á</td><td>2000</td></tr> <tr><td>10 á</td><td>1000</td></tr> <tr><td>70 á</td><td>500</td></tr> <tr><td>3900 á</td><td>200</td></tr> <tr><td>4000 nyereműny</td><td>Korona 1.061.000</td></tr> </table>	Nyereműny	Korona	1 á	100000	1 á	30000	1 á	20000	1 á	15000	3 á	10000	5 á	5000	8 á	2000	10 á	1000	70 á	500	3900 á	200	4000 nyereműny	Korona 1.061.000																																																																										
Nyereműny	Korona																																																																																																																										
1 á	90000																																																																																																																										
1 á	30000																																																																																																																										
1 á	20000																																																																																																																										
1 á	15000																																																																																																																										
3 á	10000																																																																																																																										
5 á	5000																																																																																																																										
8 á	2000																																																																																																																										
10 á	1000																																																																																																																										
70 á	500																																																																																																																										
3900 á	170																																																																																																																										
4000 á nyereműny	Korona 994.000																																																																																																																										
Nyereműny	Korona																																																																																																																										
1 á	100000																																																																																																																										
1 á	30000																																																																																																																										
1 á	20000																																																																																																																										
1 á	15000																																																																																																																										
3 á	10000																																																																																																																										
5 á	5000																																																																																																																										
8 á	2000																																																																																																																										
10 á	1000																																																																																																																										
70 á	500																																																																																																																										
3900 á	200																																																																																																																										
4000 nyereműny	Korona 1.061.000																																																																																																																										

Az I. osztály huzása 1901. műjus hű 22. és 23-án tartatik meg. A huzások a Magyar királyi ellenűrsű hatűsűg és királyi közjegűzű jelenlűtűben, nyilvánosnű tűrtűnnek a huzási terembűben (IV., Eskű-tűr, bejűrat a Duna-utca felűl). — Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi árűsűtűtűnűl kaphatűk. Budapest; 1901. 2vi 1prilis hű 21-2n.

Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Igazgatűsűga.
Lonyay. Hazy.

Első os. és kir. osztrák-magyar kizárólag szab.

Homlokzat-festék-gyár

Kronsteiner Károly Bécs, III., Hauptstr. 120.
(saját házában)
Aranyérmekkel kitüntetve.

Féherőzei és hercegi uradalmak, os. és kir. katonai intézőségek, vasutak, Ipari-bánya és gyári társulatok, építési vállalatok, építő-mesterek, ügyszintén gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója. E homlokzat-festékek, melyek mézben föloldhatók; száraz állapotban, poralakban és 40 különböző mintában kilonkint 15 krtól fölfelé szállítanak és a mi a festék szintisztaságát illeti, azonos az olajfestékekkel.

Mintakártya, ugyszintén utasítás kívánatra ingyen és bérmentve küldöttek.

Alapított 1865.

Ij. SCHAUMANN JÓZSEF

ARANYOZÓ, MÁRVANYOZÓ, TEMPLOMDISZITÓ,
TÜKÖR, KÉPKERET RAKTÁRA
SZÉKESFEHÉRVÁROTT,
Barátok új épületében.

Elvállal mindennemű aranyozást és díszítést, ugymint: Templomok, Salonok, Kávéházak, Dísztermek Aranyozását festését és Plasztikai Díszítését.

Éremmel kitüntetve!

SIMON LAJOS

asztalos és kárpitos
butorraktára
SZÉKESFEJÉRVÁROTT,
Kossuth-utca 11. szám.

Ajánja saját készítményű asztalos és kárpitos butormunkákkal dúsán berendezett üzletét, hol mindennemű asztalos és kárpitos munkák gyorsan és pontosan elkészíttetnek,
jutányos áron.

Első magyar varrógép és kerékpár-gyár részvénytársaság. Budapest.

Ajánlják hazai gyártmányu Adria, karikahajós Singer, Wheeler Wilson, Howe stb.-féle saját készítményű

varrógépeiket és kerékpárjait

a legjutányosabb árak mellett. — Nagy raktár minden néven nevezendő varrógép és kerékpáralkatrészekben. — Ajánlják továbbá teljesen berendezett javító műhelyüket, hol mindennemű varrógép és kerékpár javítások gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Vezérképviselő: Márkus Simon özvegye és fia
cégégnél, Székesfehérvárott, Nádor- és Rózsza-utca sarkán a ciszterciák templomával szemben.

Eladó vendéglő.

Palotai-utca 69. szám
alatti vendéglőhelyiség
(4 szoba, 3 istálló, fél-
szer, kerthelyiség teke-
pályával) szabad kézből
eladó.

Tudakozódní Tóth Sándor város-
ház-közi vendéglősnél lehet.

Fégekkihordás megkezdése.

Előjegyeztetni lehet:

Lichtneckert József fűszerkereskedésében.

VÉGH GYULA

szobafestő, mázoló

Kossuth-utca 15. (Györy-ház.)

Elfogad:

Czim, szoba-, kép-, templom-
és oltárfestés, valamint mázoló
s krétarajz munkát.

!!! Legújabb seccsio minták dús
vlasztékban. !!!

Többször kitüntetve!

Asztalos szakmába
vágó megrendelést
elfogad

NAGY JÓZSEF

SZÉCHENYI-UTCZA 24. SZ.

Készen kapható: Nyaraló vagy gyermek-
szobába, esetleg előszobában alkalmazható fehér
fényezett szekrények s 16 személyre ebédölő s
egyéb butorok.



Allein echter Balsam
des Dr. Schützengel-Apothekes
Thierry in Pregrada

Nélkülözhetlen és felülmulhatlan hatása elmaradhatlan.

Világczikkek, kivitel minden országba.

CHIEF-OFFICE 48. BRIXTON-ROAD. LONDON S. W.

A legmegbízhatóbb, legjobb az egész világon hírneves és legkeresettebb házi szerek a

Thierry A.-féle balzsamok

felülmulhatlan minden mell, tüdő, máj, gyomor és minden belső betegségben. Külsőleg
leghatásosabb **sebgógyító szer.**

Valódi csakis a minden államban regisztrált zöldszínű **apózo védjeggyel** és záró-
kappal belesajtol: **Allein echt** címmel. Kimutatható évi gyártás 6 millió palack. —
Postán küldve 12 kicsiny vagy 6 kettős palack **4 korona**. — Egy próba palack pros-
pektussal és a világ minden országában lévő raktárak jegyzékével együtt **1 korona 20
fillér**. — Szétküldés csakis az összeg előleges beküldése mellett történik.

Thierry A. centifolia kenőcse

(neve csodabalsam) eddig el nem ért összehúzó erővel és gyógyhatással! A műtéteket legtöbbnyire
főlölegessé teszi. Ezzel a kenőccsel egy már 14 éves gyógyíthatatlannak tartott csontszű, sőt iz-
ujabban egy 22 éves súlyos rákszerű bajt gyógyítottak meg! Hatása antyseptikus és gyors enyhülést,
lehtűst és teljes gyógyulást hoz mindennemű gyladásoknál és sebeknél. Puhítólag és elosztólag hat
és eltávolít biztosan bármilyen akármilyen mélyen behatolt idegen testet. **Egy tégely** bérmentesen
1 kor. 80 fillér csakis az összeg előleges beküldése mellett. Nagyobb megrendeléseknél olcsóbb.

Kimutatható évi gyártás 100.000 tégely. Mindkét szerről egész levéltára áll betekintésre a világ min-
den országából beérkezett eredeti bizonyítványokon. — Kerüljük az utánzatokat és ügyeljünk a min-
den tégelyen beütetett czege: **Apotheke zum Schutz engel des A. Thierry**. Ahol raktár nincs, ne
hagyjuk magunkat hamisítványok vagy állítólag hasonló értékű készítmények vételére rábeszélni,
hanem, **rendeljünk közvetlen és címizzük azt:**

Apotheker A. THIERRY'S FABRIK IN PREGRADA bei Rohitsch-Sauerbrunn.

Az osz. cs. és kir. áll. hivatalnokok szöv. szállítója. Contractor of the War-Office and the Admiralty London.

Kapható: Török József gyógyszerárban Budapesten, Király-utca 12.

Hirdetések

felvételnek kiadóhivatalunkban
(Szent-István-tér 1. szám)
jutányos áron.